

(上接1版)官兵们动情回忆起这样的庄重时刻:抗日战争的烽火中,敌后战场惊心动魄,老战士张瑞麟对着一面用铅笔在烟盒上的党旗,郑重举起右手;抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,火神山医院里34名军队医护人员视频连线,面向党旗立下铿锵誓言。

红色的旗,红色的魂。

党对人民军队的绝对领导,是人民军队的建军之本、强军之魂。人民军队在党的旗帜下前进,理想信念的火种代代赓续,红色传统的基因一脉相传,始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,坚决做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

铁心跟党走,坚定看齐追随的步履铿锵有力——

豫中大地,陆军某旅“大功三连”的故事,折射着一支军队的昨天、今天与明天。

40多年前,国防施工现场,连队官兵在坑道里点着煤油灯学习党的理论;40多年后,新兵下连、新干部报到第一天起,就注重用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想武装头脑。

对党绝对忠诚、永远听党指挥,已经融入人民军队的血脉和基因。

进入新时代,全军政治工作会议在古田召开,全军各级聚焦10个方面问题,整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿纪律,坚持严字当头、以上率下,持之以恒纠治顽瘴痼疾,从思想上、政治上、组织上、作风上全面彻底肃清郭伯雄、徐才厚、房峰辉、张阳流毒影响。

今天的人民军队,广大官兵自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,以更高的标准、更严的要求、更加自觉的行动,把党领导军队的根本制度贯彻到军队建设发展的各领域。维护核心,听从指挥成为三军将士的自觉追求——

思想上坚定追随,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想武装头脑、加强修养、指导工作;政治上绝对忠诚,不断强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;行动上紧紧围绕,在任何时候任何情况下都坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

铁心跟党走,矢志强军的动力源源不竭——

岭南某训练场,硝烟弥漫。

第74集团军某旅班长王锐驾驶战车以四档高速通过只比装甲车履带宽5

厘米的车辙桥,而后在大坡度路段上全速冲坡、平稳过坎、快速离开。

作为多次受到习主席接见、检阅的士兵,王锐时刻把习主席的殷切嘱托作为不懈追求,努力成为本领全面过硬的战士。

“特级”是装甲兵的至高荣誉。王锐先后考取特级驾驶员、特级无线电通信手和一级射手,成为全军取得“两个特级、一个一级”最年轻的两栖装甲兵。

当车长是全能车长,当班长是优秀班长,当教练员是金牌教练员。在王锐的带领下,第74集团军某旅官兵持续掀起练兵备战的热潮,一大批尖兵骨干迅速成长。

王锐,新时代革命军人的缩影。全军官兵时不我待的脚步,彰显着舍我其谁的担当,强国强军的冲锋。

不能忘记,“革命理想高于天”的不朽丰碑;井冈山精神、长征精神、延安精神、上甘岭精神、“好八连”精神、“硬骨头精神”、“两弹一星”精神、载人航天精神……一笔笔宝贵财富,滋养着一代又一代革命军人的精神家园。

不能忘记,“党叫干啥就干啥”的忘我境界;张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋、苏宁、李向群、杨业功、林俊德、张超……一个个光辉名字,闪耀着一代又一代革命军人的赤胆忠心。

信仰坚如磐石,忠诚始终如一。这就是党缔造和领导的人民军队,这就是党的好战士、人民子弟兵。

以党的初心为初心,以党的使命为使命,人民军队始终坚定地把自己与一个国家的前途、一个民族的命运、亿万人民的期盼紧紧融为一体。

召之即来 来之能战 战之必胜
脚踏祖国大地,人民军队一往无前能打仗、打胜仗

“南京路上好八连”转型为“特战尖兵”!

改革强军大潮中,人们惊喜地看到这个英雄连队的新跨越——2017年整建制转隶到第72集团军某旅以来,八连完成从省军区系统到作战部队、从守备部队到特战部队的转型,在全旅率先实现百分之百取得特战等级、百分之百完成伞降实跳、百分之百完成万米泅渡。

牢记嘱托锻雄师

召之即来、来之能战、战之必胜,这是人民军队对使命召唤的坚定回答。

从艰苦卓绝的井冈山斗争到千难万险的长征路,从硝烟弥漫的抗日战争到摧枯拉朽的解放战争,从坚决捍卫国家主权、安全、发展利益的英勇斗争到保卫人民生命财产安全的顽强拼搏……自诞生以来,人民军队用一场又一场胜利,打出赫赫威名,赢得了党的信任、人民赞誉,也赢得了世界尊敬。

一切为打赢,战斗力这个唯一的根本的标准牢固确立——

青藏高原,空降兵某旅千里转战,直奔野外驻训场。

民用客机空中直飞、铁路专列跨区输送、物流车队千里转运……通过多梯队、多方向同步装载转运,几千名伞兵、数百台装备和战训物资短时间内完成机动转场,检验了部队跨区兵力投送新模式。

大洋深处,北部战区海军某潜艇部队隐蔽出击,演练敢打敢攻战法。

如巨鲨潜行,似猎手蛰伏,官兵们操作潜艇突破反潜舰艇、反潜飞机和水下雷区构成的重重封锁线,长途奔袭,悄然接敌。随后,准确发现、识别目标,迅速完成致命一击。

党的十八大以来,全军官兵始终牢记能打仗、打胜仗是强军之要,始终牢记“人民军队永远是战斗队,人民军队的生命力在于战斗力”,强化忧患意识,坚持底线思维,全部心思向打仗聚焦,各项工作向打仗用劲,确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢。

陆军高强度开展基地化训练,海军连续多年组织“机动”系列远海实兵对抗演习,空军“金头盔”、“金飞镖”紧贴实战,火箭军常态开展“天剑”系列演训……全军各级坚持实战实训、联战联训,坚持按纲施训、从严治训,各战略方向使命课题针对性训练和各军兵种演训成效卓著。

一切为打赢,一不怕苦、二不怕死的血性胆魄激荡飞扬——

陆军某旅,“杨根思广场”,誓言铿锵,响彻营区。

每逢新兵下连、重大演训、重要纪念日,官兵们都会在这里召开誓师大会,打连旗、唱连歌、喊连魂,集体宣誓,重温“三个不相信”(不相信有完不成的

任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌人)英雄宣言,激发昂扬斗志。

70年前,志愿军第20军172团团长杨根思带领一个排,阻击美军“王牌”部队。战至最后一人,负伤的杨根思抱起炸药包,纵身冲向敌群,与40多个敌人同归于尽。

为了初心,视死如归;为了使命,向死而生。

“狼牙山五壮士”、“白刃格斗英雄连”、“刘老庄连”、陈树湘、王杰……无数英雄群体和革命先烈,用一次次感天动地的牺牲,诠释了一往无前的英雄气概,诠释了革命军人的血性胆魄。

近年来,全军部队狠抓战斗精神培育,广大官兵发扬一不怕苦、二不怕死的战斗精神,用生命践行使命,涌现出海军某潜艇基地、火箭军某导弹旅等单位和“献身使命的忠诚卫士”张楠,维和烈士申亮亮、李磊、杨树朋,“排雷英雄战士”杜富国等一批先进典型。

一切为打赢,改革创新的战略引擎全速发动——

整建制转隶移防,从城市反恐转型海上作战,“雪豹突击队”交出一份怎样的改革答卷?

前不久,武警部队组织火力分队比武,“雪豹突击队”官兵以特战组第一名的成绩作出回答:让改革机遇期成为战斗力提升期。

改革,让一切战斗力要素的活力竞相迸发;创新,让一切军队现代化建设的源泉充分涌流。

党的十八大以来,在党中央、中央军委和习主席坚强领导下,人民军队坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人,锻造铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的过硬部队;坚定不移深化国防和军队改革,加快构建能够打赢信息化战争、有效履行使命任务的中国特色现代军事力量体系;坚持自主创新的战略基点,瞄准世界军事科技前沿,加强前瞻谋划设计,加快战略性、前沿性、颠覆性技术发展;加快构建中国特色军事法治体系,加快实现治军方式根本性转变……

放眼未来,人民军队必将以更加精

干的规模、更加有效的行动、更加强大的实力,更好履行党和人民赋予的新时代使命任务。

来自人民 为了人民 依靠人民
背负民族希望,人民军队始终和人民同呼吸、共命运、心连心

告急!告急!人烟以去,南方地区大面积发生超警戒水位洪水,西南等地出现多起山洪地质灾害,严重威胁人民群众生命和财产安全。

冲锋!冲锋!灾情面前,人民子弟兵闻令而动、紧急驰援,封堵溃口、加固堤坝、转移群众……用血肉之躯筑起一道道冲不跨的“绿色大堤”。

人民军队爱人民,人民军队爱人民。在江西省九江市浔阳小学,孩子们为抗洪官兵系上红领巾,送上手工制作的画报、贺卡,感谢他们守护九江、守护家园。

来自人民、为了人民、依靠人民,我军发展壮大的历程,始终闪耀着人民与子弟兵水乳交融、生死与共的熠熠光芒。

哪里有艰险,哪里有危难,哪里就有人民子弟兵。

汉口滨江公园,一座纪念1954年抗洪胜利的防洪纪念碑临江而立,吸引着往来游人注视的目光。数月前的庚子新春,它再次见证了军民一心、并肩战斗的一幕幕感人场景。

除夕夜,武汉城,新冠病毒肆虐的危急关头,人民子弟兵来了!从陆军、海军、空军三个军医大学抽组的解放军医疗队雷霆出征,驰援武汉抗疫一线。

随后的80多个日夜夜,军队医务人员与武汉人民以及来自全国各地的援鄂医疗队并肩战斗,在疫情防控斗争中发挥了重要作用、作出了突出贡献。

人民的呼唤,就是子弟兵前行的方向;人民的需要,就是子弟兵最大的牵挂。

1998年,特大洪灾,某舟桥旅官兵同数十万军民一起发出震撼天地的誓言:“誓与大堤共存亡!”疫情期间,这个旅接到为火神山医院运送医用物资的命令,四级军士长陈正君主动请战:“我去做!”

2008年,突发强震,空军航空兵某

团奉命飞赴汶川抗震救灾。12年后,这个团空运兵力驰援武汉,再次交出一份“硬核”成绩单:4次出征、15架飞机、8个不同机场、近5万公里航程……

“有子弟兵在,老百姓心里就踏实!”“子弟兵来了,我们就有救了!”不管是抗洪、抗震,还是抗疫,人民子弟兵总是冲锋在前,挺起不屈的脊梁,为人民群众送去温暖和希望。

谁把人民放在心上,人民就把谁放在心上。

这是一份扶贫答卷,更是一段鱼水深情:截至今年5月底,全军定点帮扶的4100个贫困村,共计29.3万户贫困户、92.4万多名贫困群众全部实现脱贫。

在新疆疏勒县,某炮兵团8任团长接力帮扶巴仁乡十六村,全村400多户人家、2000余名维吾尔族乡亲摆脱贫困,过上了好日子;

在宁夏永宁县,某训练基地连续10年参与闽宁镇原隆村整村帮建,把一片寸草不生的“飞沙滩”变成了现在远近闻名的“金沙滩”……

只有服务人民,才能赢得人民;只有赢得人民,才能赢得胜利。

军民一心,就能汇聚制胜伟力。红军时期,四川巴中地区每10人就有1人当红军,每30人就有1人为革命献出生命;淮海战役,543万支前民工,88万余辆大小车,76万余头牲畜,30多万辆挑子……浩浩荡荡的支前大军,助力人民军队创造了“60万胜80万”的战争奇迹。

军民一心,就能共创美好未来。当前,科学技术飞速发展,战争形态深刻演变,但人民战争的伟力来自于人民的伟大力量的真理没有变。信息支前、科技拥军已成主流,军民鱼水情不断续写新的时代篇章。

坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,始终同人民站在一起,时刻把人民放在心头,永远做人民子弟兵。有了民心所向、民意所归、民力所聚,人民军队一定能无往不胜、无往不胜、无敌于天下。

征途漫漫,初心永恒。

历史充分证明,我们的人民军队不愧是听党指挥的英雄军队,不愧是忠心报国的英雄军队,不愧是为中华民族伟大复兴英勇奋斗的英雄军队。

历史必将证明,我们的英雄军队有信心、有能力谱写强军事业新篇章,为实现“两个一百年”奋斗目标、为实现中华民族伟大复兴的中国梦、为维护世界和平作出新的更大的贡献。

新华社记者 李学勇 李宣良

梅世雄 梅常伟

新华社北京7月31日电

中国北斗全球梦圆

—写在北斗三号全球卫星导航系统全面建成之际

□ 李国利 邓孟

心做“统法”,统筹资源、统筹力量、统筹工作;各试验队一再做“减法”,把现场人员压到最少、工作流程调到最简、各类风险控到最小;发射场全力做“加法”,加强防控措施、加大保障力度、加紧解决困难,齐心协力、共渡难关,有效确保了发射任务和场区防疫“双胜利”。

2017年11月到2020年6月,我国成功发射30颗北斗三号组网星和2颗北斗二号备份星,成功率100%,以月均1颗星的速度,创造世界卫星导航系统组网发射新纪录。

在加强统一管理的同时,面向全系统遴选总设计师、副总设计师,工程总体和各大系统均选强配齐总师班底,建立总师联席会议制度。重大任务期间,成立联合工作组,相关系统联合成立发射场区指挥部,确保统一指挥、联合行动、高效实施。

在北斗系统研制建设过程中,工程全线克服种种困难,探索出一条从无到有、从有到优、从有源到无源、从区域到全球的中国特色发展道路,凭着追求卓越的精神实现了“弯道超车”。

“三步走”战略:符合国情的“中国选择”。

同样是建设全球卫星导航系统,美、俄和欧盟选择搞“一步建全球”。我国起步晚、底子薄,明智选择分步走,先解决有无、满足急需,切实做到“把每个铜板都用在刀刃上”。

——这是航天战线大团结大协作传统的又一次重大胜利。

“我们常说,北斗是‘五千万’工程,调动了千军万马,经历了千难万险,付出了千辛万苦,要走进千家万户,将造福千秋万代。”杨长风说。

后来,北斗系统首任工程总设计师孙家栋院士,进一步组织研究提出“三步走”发展战略,决定先建试验系统,然后再建区域系统,最后建成全球系统。

行稳致远、进而有为。2000年建成北斗一号试验系统,使我国成为世界上第三个拥有自主卫星导航系统的国家。2012年建成北斗二号区域系统,为亚太地区提供服务。2020年建成北斗三号全球系统,实现了中国人孜孜以求的“全球梦”。

为如期“交卷”,工程全线通过强化产品多家布局,特别是采取卫星“双总体”,让两个卫星总体单位分别组织队伍、同步抓总研制,为确保北斗三号全球系统快速高效组网发挥了重要作用。

今年北斗收官发射正值疫情防控吃劲阶段,多支试验队伍、数百名科技人员齐聚发射场,任务实施过程又一波三折。面对特殊严峻的形势,总体层面精

——有惊无险,首获“频”之胜。

北斗起步之时,国际上优质频率资源已经所剩无几,经过艰苦谈判,终于推动国际电联从航空导航频段中,辟出两小段资源作为卫星导航合法使用频段。国际电联规定,各国均可平等申请新资源使用权,但必须在7年内有效期内发射导航卫星,并成功接收回信号,逾期则自动失效。

为保住2007年4月17日这一最后“窗口”,工程上下进行全系统总动员和大会战,抢在2月底完成卫星研制。而面临发射前,卫星上的应答机突现异常。为确保万无一失,工程试验队果断将已矗立塔架的星箭组合体拆开,取出卫星应答机,72小时不眠不休,成功排除故障。

4月14日4时11分,这颗肩负重要使命的卫星发射成功;17日20时许,北京清晰地接收到来自这颗卫星的信号。

那一刻,距离频率失效后限已不到4个小时。中国北斗在最后时刻“压哨破门”,拿到了进军全球卫星导航系统俱乐部的“入场券”。

——集智会战,攻克无“钟”之困。

星载原子钟是导航卫星的“心脏”,是卫星导航领域“皇冠上的明珠”,其性能对系统定位和授时精度具有决定性作用。

建设之初,国内星载原子钟技术比较薄弱。当时,全世界只有少数国家有能力研制高性能星载原子钟,进口存在诸多困难和不确定性。

为尽早“让中国的北斗用上最好的钟”,工程总体组织相关科研单位和企业,成立3支研发队伍同步进行攻坚。不到两年时间,3支队伍全部取得成功,自主研发出达到国际先进水平的原子钟。